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ELŐSZÓ 
Régi mulasztást pótol ez a könyv, mely rögzíti szülőfalum történetét. 
Azt hiszem jól választottunk, mikor felkértük dr. Tungli Gyulát a szülőfalujáról szóló 

monográfia megírására. Nála alkalmasabb személyt nem találhattunk volna e feladat el­
végzésérc. 

1974 óta - mintegy 20 éve - gyakorlom a választók bizalmából a falu vezetését. A rend­
szerváltozás, azaz 1990 óta töretlen fejlődésről számolhatok be - hogy csak párat említsek 
- faluház, orvosi rendelő, a temető villamosítása, Hegyalja utca portalanítása, járdák fel­
újítása, sportöltöző, gázvezeték. A falu régi arculatát megtartva folytatódik a település 
korszerűsítése, a kanyarok levágása, megfelelő közvilágítás kialakítása, az új házak építé­
se. Ez utóbbi már mind-mind új jelenség. A fejlődést folytatni kell, így tud a település 
Celldömölk város szerves partnerkerületévé válni. 

Ahogy már említettem, Izsákfa mezőgazdasági jellegű település volt évszázadok óta. 
Ezt a hagyományt megtartva a lakosság egy része ma is mezőgazdaságból él. Megélheté­
sét a nagyszerűen működő Sághegyalja Szövetkezet biztosítja. Természetesen az emberek 
egy másik csoportja a Celldömölkön lévő különböző üzemekben dolgozik. 

Izsákfának az átmenő forgalma is nagy, hiszen a 8-as számú főútról érkezők Celldömöl­
köt csak falunkon keresztül tudják megközelíteni. 

A dél felől érkező a Kódó patakkal találkozik, mely már régóta csörgedezik leszabályo­
zott medrében. Gyermekkorom csodálatos emlékei fűződnek a patakhoz. A temető előtti 
öblös része volt mindennapos fürdőhelyünk - amely szabályozása következtében meg­
semmisült - nemcsak Izsákfa, hanem Alsóság gyermekeinek is. 

Természetesen nem mellőzhetem a csodálatos Ság hegyet, amely a környékbeli falvak­
nak - Kemenesaljának - meghatározó jelensége. Berzsenyi Dániel - a táj szülötte - így em­
lékszik róla. 

„Messze sötétedik már a Ság teteje Megállok mégegyszer, s reád visszanézek. 
Ezentúl elrejti a Bakony erdeje Ti kékellő halmok! Gyönyörű vidékek! 
Szülőföldem képedet. Vigyétek bús könnyemet." 

Csodálatos a sági erdő, amelyik már régóta sétálóhelyévé vált az oda kirándulóknak. 
Lassan a rám bízott feladatok végéhez érek. A jövőről kár lenne felelőtlenül jósolni, az 

majd az utókor feladata lesz. 
Úgy gondolom, hogy e könyv olvasása közben az utókor kellemesen fog ránk emlékezni 

és Izsákfa hű fiaként ejti ki nevünket. És most Isten nevében útjára bocsájtom munkánkat, 
Izsákfa monográfiáját. 

Izsákfa, 1995. február 28. 
Farkas ZoÜán 

önkormányzati képviselő 

5 

• 



BEVEZETÉS 
18 éves koromban faluról városra került értelmiségi vagyok. Közel 40 évvel ezelőtt, fia­

tal gimnáziumi tanárként kezdtem el szülőfalum, Izsákfa történetének kutatásával foglal­
kozni, s összegyűjtöttem e kemenesaljai település szellemi és tárgyi néprajzi anyagát. 
Tettem ezt azzal a nemes szándékkal, hogy jobban megismerjem. Azért, hogy emléket ál­
lítsak őseimnek az őket megillető kellő tisztelettel és alázattal. Egy monográfiát akartam 
írni e kis Vas megyei település életéről, egykori és mai lakóinak munkájáról, öröméről, 
bánatáról, megpróbáltatásairól, szenvedéseiről. Szólni akartam e szorgalmas és tehetséges 
népnek a szülőföldhöz való ragaszkodásáról, tiszta erkölcséről, munkaszeretetéről, szoká­
sairól, keresztény hitük közösségmegtartó erejéről, melynek kisugárzása engem is elkísér 
egy életen át. Ugyanakkor nem titkolt szándékom volt az is, hogy szülőfalumat - a tudo­
mányos igényeknek megfelelve - ismertté tegyem a szűkebb tájon és a megyehatáron tűi. 

Tervem azonban eddig csak részben sikerült- 1961-ben egy 88 oldalas dolgozatom első 
helyezést ért el a Vas megyei, hatodikat az Országos Néprajzi és Nyelvjárási Gyűjtőpá­
lyázaton- Értekezésem történeti részét 1965-ben közölte a Vasi Szemle 19. száma. Mun­
kám folytatását fékezte, hogy ekkor már Pápán, a Türr István Gimnáziumban tanítottam, 
s a nagymúltű iskolaváros annyira a szívemhez nőtt, hogy a város művelődés-tört éneiével, 
híres iskoláinak a magyar közéletre gyakorolt hatásával kezdtem el foglalkozni- Változat­
lanul érdekelt a magyar nyelvtudomány - ezen belül is a névtan -, melynek területéről szá­
mos országos és helyi publikációm jelent meg. Regionális tudományszervezői tevékeny­
ségem, szerkesztői munkám is sok időt vett igénybe. Nyitrai és győri főiskolai tanárságom 
pedig a Felvidék és a Kisalföld kultúrája felé fordította figyelmemet. 

Most, hogy 2 év óta nyugdíjas vagyok elhatároztam, hogy megvalósítom ifjúkori álmo­
mat, a meglévő anyagom kiegészítésével, végső formába öntésével befejezem Izsákfa 
monográfiájának elkészítését, anyagát könyv formájában közkinccsé teszem. Erre a 420 
lakosú kis településnek remélem ugyanolyan nagy szüksége van, mint nekem. Én úgy ér­
zem, hogy ezzel tartozom szülőföldemnek, tartozom felnevelő dajkámnak. De önbecsülé­
sem is ezt diktálja. 

Tisztában vagyok azzal, hogy ez a könyv nem készülhetett volna el a Celldömölki Vá­
rosi Önkormányzat anyagi és erkölcsi támogatása nélkül. Nem készülhetett volna el mo­
nográfiám akkor sem, ha e nemes ügynek a helybeliek között nincs olyan lelkes támoga­
tója, mint Farkas Zoltán, Izsákfa község elöljárója, és mint dr. Kottái Jenő alsósági espe­
res-plébános, izsákfai lelkipásztor, akiktől nemcsak biztatást, hanem szellemi és gyakor­
lati segítséget is kaptam. Ezúton szeretnék köszönetet mondani mindkettőjüknek önzet­
len, időt és fáradságot nem ismerő munkájukért. Köszönetet mondok továbbá mindazok­
nak az izsákfaiaknak, s az onnan elszármazottaknak, a Kemenesaljai Baráti Kör néhány 
nagyon aktív, s hozzáértő tagjának, akik mind a fényképezés, mind a rajzok elkészítésé­
ben, a kézirat előzetes elolvasásában, s egyéb módon segítettek abban, hogy ez a könyv 
nemcsak Izsákfa, hanem egy kemenesaljai, s nyugodtan mondhatjuk egy dunántúli falu 
története legyen. Egy dunántúli falué, hiszen majd olvasása közben látni fogják, hogy 
számos olyan vonása van, mely közös a magyar faluk sorsával. Itt településünk hét olyan 
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jellemző vonását sorolom fel, melyből több, mint a fele szinte minden magyarországi köz­
ségre vonatkoztatható. 

a) Izsákfa külterületének egy része már a rómaiak idején is lakott hely volL 
b) Árpád-kori településeit (Bókod és Enyi falvakat) a XVIL században a török 

elpusztította, lakóit pedig elhurcolta, 
c) A XV.-től a XIX. század közepéig tipikus magyar jobbágyfaíu egy földesúrral s 

néhány kis- vagy bocskoros nemesi családdal. 
d) A férfilakosság zöme végigélte az első és a második világháború poklát. 1917-ben 

Isonzónál, 1943-ban Voronyezsnél; mások a hadifogolytáborokban pusztultak el. 
Idehaza pedig nőtt az özvegyek, az árvák, és a hadirokkantak száma. Tipikus jelenség, 
hogy a XX. század elején többen kivándoroltak Amerikába egy jobb világ reményé­
ben. 

e) A második világháborút követő nagy társadalmi átalakulás1945-ben a földosztással 
kezdődött, majd 14 év múlva a termelőszövetkezet megalakulásával folytatódott, 
annak minden pozitívumával és negatívumával együtt. A tulajdonviszonyok alapve­
tően változtak meg, a Pannonhalmi Apátság 1100 hold földjét (korábban Somogyi 
gróf birtoka), felosztották a volt cselédek és a szegényparasztok között, majd, 1959-
ben a közel 2000 katasztrális holdas izsákfai határban megalakult a Zrínyi Miklós 
Mezőgazdasági Termelőszövetkezet 1966-ban 4 termelőszövetkezet (Alsóság, 
Izsákfa, Nemeskocs, Boba) 6000 katasztrális holdon Sághegyalja Mezőgazdasági 
Termelőszövetkezet néven folytatja tovább a nagyüzemi gazdálkodást. 

f) Izsákfa a funkcióját (szerepét) vesztett magyar települések egyike. 1945 utánsokan 
elmentek az iparba, ahol garantált Szetést kapnak, a vasárnap szabad, s nem kell napi 
10-12 órát dolgozni. Ez főként a fiatalokat vonzotta. Mások továbbtanultak, s értel­
miségiként már nem jöttek a faluba vissza. Másrészt jóval kevesebb gyermek szüle­
tett, mint annak előtte. Tipikus lett a kétgyermekes család. A falu lakossága az utóbbi 
35 év alatt majdnem a felére csökkent. 1959-ben a település lakóinak száma 741, 
1994-ben 420. Ez az alacsony létszám az oka, hogy néhány évtized óta nincs a faluban 
általános iskola, de nincs pap, aktív tanító, egyszóval nincs értelmiségi sem. Aki itt 
maradt, az vagy nyugdíjas, vagy más településre jár dolgozni- Önállóságát is elvesz­
tette: Izsákfát 1979-ben Celldömölhöz csatolták, a község neve már csak utcanévként 
él tovább (Izsákfa utca). 

g) Ugyanakkor az utóbbi 5 évben kedvező tendenciával is találkozhatunk: például 
többen - celldömölki fiatalok - eladó házat, vagy telket vásárolnak Izsákfán, s 
elkezdenek építeni. A város közelsége (Celldömölk központja 5 km), a jó levegő, és 
a jó autóbuszközlekedés lehetővé teszi a bejárást. Bár még mindig a Sághegyalja 
Mezőgazdasági Termelőszövetkezet adja a munkát a legtöbb izsákfainak, már elég 
sokan vannak olyanok, akik Celldömölk üzemeiben vagy a szolgáttatás területén 
keresik kenyerüket. Űj jelenség az is, hogy a Celldömölki Tanács, majd a rend-

• • 

szerváltozás után az Önkormányzat számos új létesítményhez adott komoly anyagi 
segítséget. Ezek: önkormányzati iroda, sportpálya, ravatalozó, a bokodi harang rep-



rezentatív környezetben történő elhelyezése, I I . világháborús emléktábla avatása. 
1993-ban felmerült a falu önállóságának lehetősége. Az eredmény: 3 szavazattal 
többen voksoltak amellett, hogy Izsákfa Celldömölkhöz tartozzék. Elsősorban a 
Celldömölkön dolgozók döntöttek így, figyelembe véve azt, hogy az autóbusz-köz­
lekedés így - helyijáratként - jóval olcsóbb. 

Izsákfa nekem - több mint 40 év távlatából is - nagyon kedves hely. Itt laktak szüleim, 
itt születtem, itt töltöttem felejthetetlen szép gyermekkoromat, itt fedeztem fel az élet első 
örömeit. Minden 1958-ig épült háznak a tulajdonosát ismertem. Ismertem és megjártam 
patakjait, fürödtem a Kódóban, szánkóztam és korcsolyáztam a Bakonyban, minden nyá­
ron ott őriztem állatainkat a Pincedombon. Itt készítettem először gólyalábat, nyilat, fa­
kardot, kereplőt nagypéntekre, tavasszal búgócsigát, itt tanultam meg métázni, itt rúgtuk 
a labdát társaimmal a Kulcsárkertben és a Papréten. Egyszóval ez a hely a boldog gyer­
mekkortjelentette. 

Könyvemben szeretnék emléket állítani kedves tanítóimnak, Nagy Irénnek és Mainone 
Gézának. Ők irányították rá figyelmemet elsőként a falu történetére. Ők beszéltek nekem 
a Kastélydombról, ahol a hajdani vasi kurucvezémek, Sándor Lászlónak otthona állt. 
Nevelőim irányították rá figyelmemet a Kisfaludy Kálmán plébános által vezetett História 
Domusra. Jóvoltukból kétszáz év történelmi levegője vett körül 6-10 éves koromig, ami­
kor az egykori Somogyi kúriába, a kisiskolába jártam, ahol mindennap láttam a Somogyi 
grófok fejjel lefelé fordított címerét. 

Köszönöm Nektek drága tanítóim, hogy megtanítottátok nekem azokat a verseket, me­
lyeket azóta is kívülről, könyv nélkül tudok. Tőletek hallottam először Berzsenyiről, Ke­
menesalja nagy költőjéről, akinek szülőfalujában, Egyházashetyén rokonságom révén 
kisgyermekkorom óta gyakran megfordultam. Szép verseit, megszívlelendő intelmeit 
mint magyartanár több generáción keresztül igyekeztem diákjaimnak közvetíteni. 

Állítson ez a könyv emléket mindazoknak, akik Izsákfán vagy Alsóságon megtanítottak 
bennünket az írásra, az olvasásra. Állítson emléket a katolikus és a sági evangélikus taní­
tóknak, a Celldömölk I I . kerületi Általános Iskola (ma Berzsenyi Lénárd Általános Iskola) 
tanárainak, tanítóinak, akik hozzájárultak évszázadokon át egészen napjainkig ahhoz, 
hogy belőlünk jól képzett, szakmunkás, alkalmazott, sok mindenhez értő parasztember 
vagy művelt értelmiségi legyen. 

Befejezésül a hagyományőrzés fontosságáról szeretnék szólni. Arról, hogy ma is meg­
szívlelendők Ipolyi Arnold tudós katolikus püspök, híres néprajztudós szavai: „Őrizzük 
és tartsuk fenn emlékeinket, nehogy azok végleg elvesszenek, ezáltal üresebb legyen a 
múltt sivárabb a jelen és még sivárabb a jövő!" 

Szeretett szülőföldem népének pedig azt kívánom, hogy éljen békében - annyi balsors és 
szenvedés után - hosszú századokon át boldogan és szabadon! 

A szerző 
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I. ÁLTALÁNOS RÉSZ 
A Marcal folyó sík völgyében, Kemenesalja közepén, a Celldömölk-jánosházi országút 

mentén terül el Izsákfa. A falu tengerszint feletti magassága 132, 30 m. A Ság hegy vul­
kánkúpja tőle északnyugatra, kb. 1 km távolságra emelkedik. Vasúton megközelíthető 
Nemeskocs (3 km) és Celldömölk (5 km) felől. 

A falu területe - a hozzá tartozó Bókod pusztával együtt -1979 kataszrális hold, tiszta 
jövedelme: 21.445 aranykorona . 

I A lakosok száma: 1698-ban 161 (Canonica Visitatio), az 1787-es első népszámlálás 
adatai szerint 287,1842-ben 489,1959-ben 741,1994-ben 420 fő. 

Közigazgatásilag 1965-ig önálló egység, 1979 óta Celldömölk város része. 
A talaj geológiai eredetét illetően hordalék (kavics), iszap és homok, melyet a Pannon 

tenger visszahúzódása után a Marcal gyakori kiöntése töltött fel. Alacsony, hullámos la­
pály, melyen több apró vulkánhegy ül. Köztük legszebb a Ság hegy és a Devecser melléki 
Somló hegy párja, a Kissomlyó. (Ferenczi István geológus megállapítása szerint a vulká­
nikus kitörés a harmadkor legvégén következett be.)3 

1958-ban az Újtelep melletti Pap-tagban, a Köcski Állami Gazdaság gyümölcsöst akart 
telepíteni. A felküldött talajminta a mosonmagyaróvári Mezőgazdasági Akadémia Talaj­
tani Intézetének szakvéleménye szerint: „...rozsdabarna erdőtalaj. Gyengén lúgos kém­
hatású, Ph értéke: 7,5-8. Érdemleges mésztartalma nincsen, több helyen kavicslerakódás 
és homok található.'A 

Az izsákfai gazdák tapasztalatai szerint a legjobb minőségű földek a falu keleti és nyu­
gati oldalán: a Celldömölk-Boba vasútvonal mellett, a Külső-réten, a Szélhosszában, a 
Dercóna-dűlőben, valamint az Enyi-réten vannak. A fenti területek aranykorona értéke 
magas: átlaga katasztrális holdanként eléri a 15-öt. 

A község éghajlata megegyezik Kemenesalja éghajlati viszonyaival, A nyár mérsékel­
ten meleg, a tél mérsékelten hideg. Szájhagyományból tudjuk, hogy nagy hideg volt 1929-
ben, 1940-ban és 1964-ben. Ekkor nem voltak ritkák a -30 °C-os hőmérsékletek. A legma­
gasabb hőmérsékletet 1993. július 22-én jegyezték fel, amikor +34 °C-ot mértek. 

1948-tól közel két évtizedig néhai Tompa Kálmán erdész végzett csapadékmérést a pá­
pai Meteorológiai Állomás megbízásából. E szerint 1948-58 között az évi átlagos csapa­
dékmennyiség 750 mm. Ingadozása szélsőséges esetben 100 mm. Az utóbbi 10 esztendő­
ben ez a mennyiség földünk közismert általános felmelegedése következtében 500-600 
mm-re esett vissza. 

\ A község déli részén folyó Kódó patak (régebben Pereszteg) a Marcal vízgyűjtőterüle­
téhez tartozik. A patak az Izsákfától mintegy 20 km-re lévő Hosszűpereszteg község ha­
tárában, a Farkas-erdőben ered, s útjában több kisebb érvizét veszi fel. Ma már csak árok, 
ám az egykor bővizű folyó gyakran kiöntött, így pl. 1940-ben és 1958-ban, ezért medrét 
többször kellett szabályozni. Az utóbbi 30 évben a bauxitbányászat vízkiemelése, a víz­
szabályozás és a szárazság miatt árvízveszély nem fenyeget. 
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Az Ószeg (Fotó: Gáti Samu, 1958.) 

A Ság hegy és környéke a bányaművelés <A tárgyak a Gutában kerültek elő 
előtti időből (XIX. század vége) 1981-ben) 
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A víznyerés évszázadokon keresztül gémes és kerekes kutakból történt, 10-15 méter 
mélyről. így a szennyeződés régen nem fenyegetett. Mióta pedig vezetékhálózat van a fa­
luban, az egészséges ivóvízellátás biztosítva van. A korszerű vízellátást szolgáló hálózat 
kiépítése 1982-ben történt meg. A vizet a falu Celldömölktől kapja. 

A Külső-rét nevű dűlőben egy mesterséges tó található, melyet 1975-ben a Celldömölki 
Széchenyi Zsigmond Vadásztársaság létesített. 

A falut északról a sági, nyugatról a köcski erdő veszik körül, melynek fája főként tölgy 
és bükk, helyenként az akác. A dűlőutak mentén gyakori a nyár- és fűzfa. 

A községnek jellegzetes növényvilága nincsen, e tekintetben úgy beszélhetünk róla, 
mint a Kemenesalja különösebb jellegzetességekkel nem rendelkező részéről. A település 
határában mindenféle takarmány- és ipari növény megterem (cukorrépa, napraforgó, rep­
ce). Legismertebb, e tájra elsősorban jellemző takarmánynövény a bíborhere. 

Ugyanez áll az állatvilágra is. Legfeljebb annyit állapíthatunk meg, hogy a közeli erdő­
ségben vaddisznó és őz, néha egy-egy szarvas és a tó környékén vadkacsa található. Érde­
kességként megemlíthető, hogy 1977-ben a Mágorta-dűlőben fekete gólyákat figyeltek 
meg. Háziállataik a szokásosak, a galamb-, a házinyúl-tenyésztés elég gyakori, néhányan 
méhészettel is foglalkoznak. 

Sághegy a Somlóról - Fotó: Koperniczky Ferenc 
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II . TÖRTENETE 
Az ókor 

(Krisztus előtti és utáni évezred) 

Izsákfa neve az elmúlt évtizedekben gyakran szerepelt az Archeológiai Értesítőkben és 
a napi sajtóban (1962,1965,1981) az előkerült régészeti anyag kapcsán. A Vasi Múzeu­
mok Tudományos Közleményei alapján összeállítható a település régészeti topográfiája* 
A három fontos külterületi lelőhely: L Guta-dűlő, 2. Dercóna-dülő, 3. Bokodi-puszta* A 
régészeti anyagokból kiderül, hogy községünk területe már a rómaiak idején is lakott 
hely volt, sőt a mintegy 3000 évvel ezelőtt itt élt ember nyomaival is találkozhatunk. 

Dr. Bándi Gábor régész szerint az 1981-ben a Gután földmunkák kapcsán előkerült, 46 
db-ból álló, mintegy 15 kilogrammos késő bronzkori régészeti anyag űn. raktárkészlet, 
melyet tulajdonosa az illetéktelenek elől rejthetett biztonságos helyre. Az időszámítá­
sunk előtti L évezredből való lelet szárnyas baltákat, tokos lándzsákat, sarlókat és öntőle­
pényt tartalmaz. (A tárgyak megtekinthetők a szombathelyi Savaria Múzeumban.)6 

Időszámításunk után 10-12-ben Augustus császár meghódította Pannóniát. Ettől fogva 
ez a terület provincia mintegy 377-ig, a hunok betöréséig. A több mint 300 éves római 
uralomnak nagyon sok becses emléke maradt fenn a Dunántúlon. Vas megyében Szom­
bathelyen és a Ság hegy környékén találtak értékes római kori leleteket. 

„Izsákfa község, a hozzátartozó Bókod- és Enyi-pusztákkal már a régi időktől fogva 
fennállott. Területén már a rómaiak idejében laktak, mint ezt a Bókod pusztán talált cse­
repumák bizonyítják. A kocsi határ és a Kódó patak közé nyúló kiemelkedésen - való­
színűleg a rómaiak által épített - nagyobb épületek alapjai még 1880 körül láthatók vol­
tak. 1885-ben ugyanott cserépkoporsók és csontvázak voltak találhatók a szántóföldön. " 

Ez a terület a mai Dercóna-dűlő, ahonnan szántás közben még mindig nagy mennyisé­
gű építőanyagot (kő, tégla) fordít ki az eke. Joggal következtethetünk arra, hogy ez a hely 
jelentősebb szerepet töltött be a rómaiak idejében. 

1962-ben szántás közben újabb alapfalak kerültek elő. Szentléleky Tihamér múzeum­
igazgató akkori megállapítása szerint az előkerült leletanyag bemutatásra is alkalmas, 
azonban szabadtéri műzeumá történő átalakítása nem lenne célszerű, mert a várostól 
messze van, s az útja járhatatlan. 

A rómaiak után a hunok, majd avarok, a honfoglalás idején pedig szlávok laktak Pan­
nónia e területén. Népvándorláskori leleteket eddig nem találtak a község határában. 
Közvetlenül a honfoglalás előtt szlávok éltek Kemenesalján; ezt bizonyítják a szláv ere­
detű helységnevek, (Karakó, Pereszteg, Somló). 9 

A középkor 
A feudalizmus kora 

A IX. sz. végén és a X. sz. elején a magyarok véglegesen megszállták a Dunántűit és 
vele együtt Kemenesalját is, A Marcal völgyéhez tartozó Izsákfa területe és környéke 
Szalók nemzetségének jutott. A nemzetség tagjai birtokukon úgy osztozkodtak, hogy a 
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Főszeg - Útirány Celldömölk-Jánosháza 

Izsákfa domborzati térképe a szintvonalak feltüntetésével 1958-ból 
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A jánosházai-celldömölki országút. Közelben a Kódó patak hídja. Távol a falu temp 
Inmtnrnva (Fotó: Gáti Samu, 2958.) 

Közel és távol. Bogdán Mihály vályogháza, háttérben a Ság hegy 
(Fotó: Gáti Samu, 1958.) 
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család ősi fészkétől, Nemesszalóktól délre eső részt, így Izsákfát is a Himffy és a Hosszú-
tóti család kapta. A két család azon a területen pereskedett, amely a Karakói sáncokig ter­
jedt. A Himffy-család fészke a Pápától délkeletre fekvő Debrente (Döbrönte) vára lett. 1 0 

Községünk régebben Izsákfalva nevet viselte. A falva végződésű községnevek a tatárjá­
rás után tűnnek fel. Ebből következik, hogy községünk is a tatárjárás után épült. Az Ár­
pád-kor első felében az itt élő lakosság bizonyára a széles árterületű Marcal völgyében 
nomadizáló állattenyésztéssel foglalkozott. A földművelés térhódításával azután letele­
pült apró falvakban. Ezek közül nagyon sok elpusztult a török megszállás idejében (Vada­
sülés, Paragh, Jánosi, Beke, Bókod, Enyi). Izsákfa azonban megmaradt.11 

A szájhagyomány szerint a koraközépkori falu a mai Bókod puszta környékén volt. Ezt 
a következők bizonyítják: 

A Bokodi-kereszt mellett ma is megtalálhatók a régi épületeknek Ság hegyi terméskőből 
rakott alapfalai. 

I Okleveles anyag is bizonyítja, hogy Bpkod korábbi település: Bukud {1311, Hazai 
okmt. L 106.) Archidiakonus de Bukud (7525.; uo. HL 80.) Bókod {1391. u.o. IV. 231, 
1470. Zala m. okit, I I . 417.) Bakod {1422.:. Muz. 111.) 1 2 

A XIV. századi okleveles adatok mindenütt Bókodról beszélnek- A XV, század első har­
mada után előforduló adatokban viszont Izsákfalva szerepel- A névváltozás okát a rendel­
kezésünkre álló adatokból nem tudjuk kideríteni, de az bizonyos, hogy a század utolsó 
harmadában egymás mellett él még a két név {Izsákfalva, más néven Kis Bókod). 

1 1435-től már folyamatosan találhatunk adatokat Izsákfa fennállásáról, Isakfalua {1435. 
Hazai okmt. I I . 259.), Körmendi 111. Himfyana {1476: uo- 570. 579., 1480: Dl. 18373.) 
1446: Békássy cs- l l t . ) Izsakfalwa (1475. Dl. 17751.) Egy 16. századi forrás Isaakfalwa 
ai nomKis Bókod (Isaakfalwa másnéven Kis-Bokod) (1516. Dl . 22851.) néven említi. 1 3 

Jeles nyelvtudósunk, Kázmér Miklós kimutatta, hogy a kételemű nevek előtagja leg­
többször a birtok tulajdonosa. (Pl. Pálfalva, Izsákfalva, Királyfalva, Apátfalva) Ez jelen 
esetünkben Izsák. A nyelvészeti szakirodalom szerint az elsődleges Izsákfalva névválto­
zat a magyar Izsák és a birtokos személyraggal ellátott falu összetétele. A rövidebb név 
1873-tól követhető nyomon. Községünk névadójával okleveles anyagban először a 
szomszédos Mestery család birtokperében találkozunk 1350-ben, ahol Izsák de Bakud 
mint tanú szerepelt. 

Hogy 1584-ben Izsákfalva község már a mai helyén létezett, bizonyítja azon okirat, 
melyben Rudolf király Izsákfalvai Márky János helyettes nádornak a község déli végén 
emelt töltés és a Kódó patakon átvezető híd építéséért vámszedési jogot engedélyez. 

A Prágában kiállított, Rudolf király aláírásával ellátott oklevél magyar fordítása a kö­
vetkező: 

„Többek kérésére az Izsákfalvai Márky János helyettes nádornak hűséges szolgálatait 
tekintve; miután sok költségbe került hidakat és töltéseket építeni; különös kegyelmünkből 
megengedjük, hogy kiadásainak kárpótlásául kereket (sorompót) felállítva adót és vámot 
szedliessen az izsákfalvi birtok határában oly módozattal, mint más városoknál Vas me­
gyében és a szomszédos megyékben szokás, tudniillik a terhet vivő szekér után fizetendő 
három magyar kispénz (dénár), gyalogos után egy bécsi dénár, nagy marha után egy bé-
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esi dénár, de más városok kára nélkül és oly feltétellel engedélyeztetik ez Márky Jánosnak 
örök időkre, a hidakat és a töltéseket nagyobbítani és folyton jó karban tartani kötelezte­
tik"15 

A vámszedés tényéből következtetni lehet arra, hogy ezen a vidéken fontos kereskedel­
mi útvonalak vezetnek keresztül: Bécs felől erre vitt az űt a végvárak felé, és egyéb gaz­
daságilag fontos összeköttetés is lehetett a török határmenti területek és az osztrák részek 
között. Márky Jánost csak a várható jövedelem nagysága késztethette arra, hogy az utak 
és hidak javítására jelentős összeget költsön. 

A XVII I . és XIX, században a vámszedés joga a Somogyi grófokat illeti. Megbízott 
embereik még a múlt század végén is szedték a hídpénzt. Szájhagyomány szerint a vám 
mennyisége 1 db marha után 2 krajcár, marhával vont fogat után 4 krajcár, lovaskocsi után 
6 krajcár volt- A szomszéd községbeliek (kocsiak és bobaiak) nem fizettek, tudniillik ők 
javították az utat Bobától egészen a Kódó patakig. Később a Celldömölk-jánosházi or­
szágút mentén, a Vadászy-féle kocsma előtt állították fel a sorompót, s ott szedték a híd­
pénzt. (A Vadászy-féle ház falában még 1958-ban is fellelhetők a hídpénz-szedéshez 
szükséges eszközök: beépített sorompókerék, figyelőnyílás)- A vámhely áthelyezésének 
minden valószínűség szerint az volt az oka, hogy sokan megpróbáltak kerülőutat keresni, 
hiszen a Bókod felé vezető úton szintén át lehetett jutni a patakon. 

Izsákfalván a XVI . században a dömöUd apátságnak is voltak birtokai. A izsákfalvi 
Barátföldje és Egyházföldje nevű szántók, valamint a Kettős-gát, Gödör és Derczalmája-
alja nevű rétek 1561-ben még az apátság birtokában voltak 6 , de az 1602-ben végzett 
összeírás szerint már nem tartoznak a dömölki apátsághoz. 1 7 

A XVI . és XVII . században állandó háborúk miatt nehéz körülmények között élt a köz­
ség lakossága. „A torok háborúban határhely volt, a török elől menekülők tartózkodási 
helye, akik a Marcal-menti nádasokkal, erdőkkel borított területen éltek, s megtartották 
önállóságukat az 1664-i szentgotthárdi csatáig.'* 1 8 

Egy 1664. évi Vas vármegyei alispáni jelentés szerint a török Bókodról - (melyet Pag és 
Bókod néven említ a forrás) - 32 embert hurcolt el 1 ,1683-ban - a nagy szárazság idején 
- a törökök átkeltek a Marcal gázlóin és Kemenesalján 40 felüt hamvasztottak cl; így a 
Bókod nevű jelentős települést i s . 2 0 

A XVII I . században a község határának nagy része a Sándor család birtoka. Tulajdonát 
képezte a temetővel szemben levő kastély is, melynek anyagát a falu lakói az 1940-es 
években széthordták lakóházak építéséhez. 2 1 (A Ságfai Sándor család előneve azonos az 
izsákfai helységnévéi.) 

A reformáció és az ellenreformáció korában a falu lakóinak vallása - mint bárhol az or­
szágban - itt is a földesúr vallásához igazodik. Csak így lehet megmagyarázni, hogyan 
lesz a többségében protestáns vallású lakosságból 100 év múlva katolikus. Az 1698-as 
Canonica Visitatio (egyházlátogatási jegyzőkönyv) szerint Sághfának 154 evangélikus és 
7 római katolikus lakója van, összesen 161 fő. Az 1781-es egyházlátogatási jegyzőkönyv 
szerint a falu 113 katolikust és 100 evangélikust, összesen 213 főt számlál. Az alacsony 
lélekszám oka elsősorban az, hogy a községet állandó háborúk és gyakori tűzvészek 
érik. Az utóbbiról szinte valamennyi egyházlátogatási jegyzőkönyv említést tesz. 

A XVII I . sz. elején a Sándor család birtokát házasság révén TaUián József csobánci vár­
kapitány, majd veje, Somogyi Ádám részben örökölte, részben megvásárolta. Az 1729. 
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A Somogyi gróf jobbágyainak urbáriuma 
1768-ból 

(Fotó: Kiss Lajos 1978.) 

Révai Miklós (1750-1807) piarista szerze­
tes, nyelvtudós 1804-ben 33 napig Izsák­

falván az államtanácsós vendége volt 
(Fotó: Gáti Samu, 1960.) 

GrófMedgyesi Somogyi János (Izsákfal­
va, 1756-Pest, 1806) alkancellár és kirá­

lyi tanácsos, Lovászpatona, Döbrönte, Ba 
konyjákó és Izsákfalva földesura. (Isme­
retlenfestő müve. Pannonhalmi képtár) 

Fotó: Nagy Nándor (1994) 

Az izsákfai katolikus műemlék templom 
(Fotó: Sebestény Zoltán, 1994). 
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február 8-án Pozsonyban kiállított oklevél szerint Tallián József izsákfai birtokának egy 
részét, az Enyi- és Bókod pusztákat eladta vejének Medgyesi SomogyiÁdámnak- (Asza­
badságharcban katonai sikerei elismeréséül ezredesi rendfokozatot kapott Rákóczitól. Né­
hai Kisfaludy Kálmán izsákfai plébános kézirataiban „kurucz ezredesnek'' nevezi Somo­
gyi Ádámot.) 

Izsákfalva a X V i n . sz. közepén kisnemesi családok birtoka. A kisnemesi családok szá­
ma elég nagy, a község társadalmának ez a rétege a lakosság felét teszi ki . A nemesi csa­
ládok közül vezető szerepe van a Medgyesi Somogyi családnak. A XVÜI. sz. közepén, az 
1768-ban kelt urbárium szerint még csak 8 jobbágycsalád ura, a XIX. sz. elején már jómó­
dú középnemes, 7-8 ezer hold föld tulajdonosa. Az adatok hitelességét a Pannonhalmi 
Levéltálban talált, a Somogyi család tagjai által írt napló is bizonyítja. 

A Medgyesi Somogyi család birtokain kívül az 1725-27-es nemesi vizsgálat szerint 
Egyed, Csomáz és Banyó nemeseknek is voltak birtokai a község határában és feltehető, 
hogy jobbágytelekkel is bírtak. Ezekre vonatkozóan azonban nem tudunk hiteles megál­
lapításokat tenni, mert az urbáriumok hiányoznak. 2 4 

A Medgyesi Somogyi család gazdasági hatalmának növekedése lehetővé tette a család 
számára a politikai felemelkedést. A legmagasabb rangot Medgyesi Somogyi János érte 
el, aki L Ferenc közvetlen tanácsadója, alkancellárja volt s tőle 1806-ban grófi rangot ka­
pott. Életének nagy részét Veszprémben, Bécsben, Pozsonyban és Pesten töltötte, csak 
nyáron szokott hazajönni izsákfai és lovászpatonai kúriájába. 

Medgyesi Somogyi János pártfogója és támogatója volt a pannonhalmi bencés tanító 
szerzetesrendnek, mecénása Révai Miklósnak, a nagy magyar nyelvtudósnak és Ányos 
Pál költőnek (1756-1784). Révai Miklós Somogyi hathatós segítségével lett Pesten az 
egyetemen a magyar nyelv és irodalom tanára. (1804-ben 33 napot töltött Izsákfán, mint 
az államtanácsos vendége.) Medgyesi Somogyi János építtette az izsákfai római katolikus 
templomot, mely a község legjelentősebb műemléke. 

Társadalmi tagolódás a XV1IL és XIX. sz* fordulóján 
Az első magyar népszámlálásra I I . József uralkodása idején került sor (1785-ben). A 

község lakói a XVIII-XIX. sz. fordulóján egy főnemesi család (Somogyi) kivételével kis-
nemesek, polgárok, jobbágyok és zsellérek, E szerint ekkor Izsákfalva lakóinak száma 
287 fő. Ebből férfi 154, nő 133. Társadalmi megoszlás alapján nemes 27, tisztviselő 2, 
polgár 12, paraszt 12 és zsellér 8. A két tisztviselőn a papot és a tanítót kell értenünk, pol­
gárokon a községben tartózkodó kereskedőket, iparosokat, a 12 paraszton pedig jobbá-
gyot. 2 6 

Az uralkodó osztály másik rétegének: a kis- és kurtanemeseknek - akiknek száma a köz­
ségben meglehetősen nagy - élete nem sokban különbözött a jobbágyokétól, legfeljebb 
annyiban, hogy 1848-ig nem fizettek adót, beleszólhattak a község, sőt a megye ügyeibe 
is. Ezeket a kiváltságokat görcsösen védték, nevük előtt mindig ott található az „n" meg­
különböztető jelző. Kisnemesek voltak a Szabó, Fülöp és Vecsey családok. 1832-tŐl ne­
mesként szerepel a Sigmond (Zsigmond) család is . 2 7 

A jobbágyok a földesúrtól függtek, nekik szolgáltak, nekik fizették termésük kilenced 
részét, az egyháznak pedig a tizedet. Az elszegényedett jobbágyokból lettek a falu legsze-
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gényebb emberei, a zsellérek, Ajobbágyok életétjogi helyzetét az urbáriumokból ismer­
hetjük meg. Ezek az urbáriumok olyan iratok, amelyekben a földesúr szerződésszerűen 
rögzíti ajobbágyok kötelességeit és jogait. 

A Szombathelyi Állami Levéltárban megtalálható „Izsákfalvi Helységnek Urbáriu¬
ma "1768-ból . 2 8 

Első pontjában a jobbágytelkek nagyságát határozza meg: 
„„.az egész Jobbágy Házhelyeknek belső fundusa, azazHáz-Heltye, annak udvara és ve­

teményes kertye olly nagy és téres Hetlyt foglaltyon, a minémü két Pozsonyi Mérő Mag 
alá Kívántatik". 

„2. Külső Appertinentiábut pedig egy egész Jobbágy Ház Hellyhez Tizennyoltz Hold 
szántó Föld, Holdban két Pozsonyi Mérőt számlálván, és Rá Nyolcz szekérre való: mivel 
esztendőnként csak egyszer kaszáltatik, adassék 99 

A másik pont megengedi, hogy „Szent Mihály naptól Karácsonyig szabad legyen bort 
árulni, mivel szőlőhegyek nincsen.9 9 

A harmadik pont a kézi szolgáltatást, a robotmunkát szabályozza: 
„1. Minden egész Helyes Jobbágy köteles lészen maga földes Urának minden Héten egy 

Nap keletiül Nap Nyugodtig ezen Izsákfalvai Helyiségben két marhával maga szekerével, 
ekéjével, vagy boronájával szolgálni 

5. Kaszálás, aratás, vagy szüretölés alkalmatosságával akár kézi, akár Marhás szolgá­
latot duplán veheti a földes Uraság Jobbágyitul 

8. Minden zsellér, kinek magános Háza vagyon, 18 napot, minden lakos pedig kinek 
háza nintsen, 12 Napot esztendőnként kézi Munkával az Uraságnak szolgálni tartozik'9 

Adózásaikat a 4. pont foglalja össze: 
„1. Minden jobbágy és magányos Házzal bíró Zsellér esztendóbeli adózás képpen min­

den különbözés nélkül tartozik fizetni földes Urának egy forintot, 
2. Minden egész hellyes Gazda fog adni az Uraságnak esztendőként ká csérkét, két kap-

panyt, 12 Tojást, 1 IcceKi-főzőtt Vajat." 
Az ötödik pont a mindenféle termés kilencede, a hatodik a magva szakadt jobbágycsa­

ládok földjének a földesúr tulajdonába való visszakerülése felett rendelkezik, 
Mária Terézia azért rendelte el az úrbéri szerződések megkötését, mert azt remélte, hogy 

így az udvar növekvő terheinek súlyát a jobbágy jobban tudja viselni- Az urbáriumok sú­
lyos terhei még mindig kíméletesebbek voltak ahhoz képest, amit a földesurak korábban 
követeltek a jobbágyoktól. Az urbáriumok léte azonban általában nem sokat segített ajob­
bágyok helyzetén. „A jobbágyokkal továbbra is úgy bántak a földesurak, mint az úrbér­
rendezés előtt. Hiába szabták meg papíron pontokba szedve a jobbágy jogi helyzetét, to­
vábbra is igen gyakran vonta el a földesúr a kocsma és erdő használatát, továbbra sem 
kapták meg a jogos földterületet, újabb- és újabb jogtalan terheket raktak a jobbágyság 
vállaira". 

A Somogyi család jobbágyainak az 1768, évi urbárium szerint már alaposan szétaprózó­
dott jobbágytelkei voltak. 
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Szabó Péter siklósi várkapitány 17. századból származó nemesi oklevele. 
(Leszármazottai ma is Izsákfán élnek, az oklevél az ő tulajdonukban van.) 

Rézkrajcárok a 19. század elejéről. A fémpénzen Mária Terézia, illetőleg L Ferenc képe 
látható (Az érmeket Tungli Károly találta 1970-ben.) (Fotó: Nagy Nándor, 1994.) 
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A jobbágy neve Telke Mérete 
(kh.ban) 

Szolgáltatás: robot 
(marhával v. gyalog) 

Tóth Pál 3/4 6 3/4 221/4 
12 

441/2 
24 Hajba János 

Szenté György 
Tóth János 
Deé István 
Szálai János 
Móri Pá! 
Antal Ferenc 

1/4 4 
1/8 2 
1/4 4 
1/4 4 
3/8 71/2 
1/4 4 
1/4 4 

61/2 
101/4 
10 1/2 
191/2 
10 1/2 
121/2 

201/2 
201/2 
39 

13 

20 1/2 
25 

Az 1832-es adóösszeírás szerint a faluban 8 zsellért találtak. Számuk egyre nőtt, mert a 
jobbágyfiúk egyre kisebb darabokra tagolták apáik telkét és a megfelelő igaerővel nem 
rendelkező jobbágyfiúk is zsellérekké lettek. 

A községben lakók nehéz sorsára utal, hogy a mesteremberek száma egyre csökken. Az 
1784-87-es népszámlálás még 12 polgárt tart számon. Az 1832-es adóösszeírásban pedig 
már azt találjuk, hogy Izsákfalván sem kereskedőt, sem iparost nem találtak „kivévén Ta-
káts-ot 24. szám alatt." 

Az előbb említett 1832. évi adóösszeírás értékes adatokat tartalmaz a község gazdálko­
dási viszonyaira vonatkozóan. Ebben olvashatjuk többek közt: „határmenti rétjei csak 
egyszer kaszáihatók. Az általmenö katonaság, ha csoportokban járni szokott, ide bészál-
lattatik és nyugvónapokat is tart itten a Helységnek költséget okozván. A katonaságot szé­
nával, zabbal, szalmával és fával tartják, melyből a vármegye által kidolgozott kulcs sze­
rint a Helységnek vesztesége vagyon. Hasznos folyóvíz a határban nincsen, hanem a 
Marczal sok eső alkalmával a réten károkat okoz. Forspontokat gyakran szolgálnak, A ka­
tonaságnak minden szükségeseket természetben szolgáltatnak. A szegényebb lakosok a 
földes Uraságban részben aratni, részben csépelni szoktak. A szántóföldek megkívánnák 
ugyan minden negyedik évben a trágyázást, de azt hiszem, hogy csak minden nyolcadik 
esztendőben trágyázhatják meg szántóföldjeiket. Kis Cellipiacra mennek, amely hozzájuk 
fél mérföld és a Sárvárira, mely egy és fél mérföld távolságra von." 3 1 

A XIX. sz. elején a majorsági gazdálkodás következményeként szintén rosszabbodott a 
jobbágyok sorsa. Rosszul jártak a tagosítás végrehajtásával is (1849. június 1.), mivel a 
parasztok a jó minőségű Enyi pusztáról teljesen kiszorultak, s helyette a rosszabb Két-
árok-közi és a Fertői-dűlőben kaptak megfelelő nagyságú földet. Az ilyenféle tagosítás el­
len a parasztok próbáltak ugyan tiltakozni, de hiába. A Somogyi grófok és jobbágyaik kö­
zött már 1817-ben megkezdődött a per, mely 1842-ben a földesúr teljes győzelmével vég­
ződött. Ezt igazolja az 1842-ben kötött egyezségi szerződés alábbi része is: „Mivel ezen 
Egyességnek célja a tökéletes etkülönözés, ezennel mi fenn írt földes Urak világosan ki-
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kötjük, hogy ezen alkalommal a jobbágyoknak Enyi pusztában lévő Úrbéri rétjeik az 
Izsákfai határban által táetvén, az un. Kétárok-közi Külső dűlői és Fertői Uradalmi ré­
tekből, amennyire pedig ezekből is ki nem kerülne, azon két jobbágy, akik az Enyi pusztá­
ban három darab rétet bírnak, egyik darab helyett a szükség esetére földet is elfogadtatni 
köteleztessenek"32 Az idézetből kiderül, hogy a földesúr a törvény segítségével ajobbá­
gyok rovására, a maga előnyére hajtotta végre a tagosítás biztosította földcserét. 

Az 1836-ban végzett népszámlálás adatai szerint a község lakossága 416 katolikus és 73 
evangélikus, tehát összesen 489 fő . 3 3 

Az 1848HIS szabadságharcról kevés adatunk van. Mindössze annyi, hogy az 1848. má­
jus l-jén alakított bizottmánynak (kemenesaljai) Pungor István és Szabó Mihály esküdt 
volt a tagja.34 A község lakói közül számosan voltak katonák Kossuth seregében. 

Az újkor 
A kapitalizmus kora 

Az 1848f49-es polgári forradalomnak két fő célkitűzése volt: a független nemzetállam 
megteremtése és a jobbágyfelszabadítás. A szabadságharc elbukott, viszont megvalósulni 
látszottak az 1848-as áprilisi törvény azon pontjai, amelyek fontos társadalmi kérdéseket 
szabályoztak (pl. a jobbágyrendszer megszűnése, a föld adás-vétele). 

Az önkényuralom korának szolgáltatásait a Vas megyei Levéltárban található német 
nyelvű forrásból ismerhetjük meg. Eszerint a falu lakosai a beszállásolt osztrák katonaság 
tagjait, állatállományát (lovait) kötelesek élelmezni és eltartani.35 

Az Egyezségi szerződések alapján megindult a jobbágytelkek megváltása, a - gyakran 
csupán a földesúri birtok érdekeit szolgáló - tagosítás. Ajobbágy robotmunkája meg­
szűnt, ettől kezdve csak a falu egyházi alkalmazottjainak (pap, tanítómester) adóztak ter­
mészetben a falu gazdái. Megszűnt ajobbágy név használata, helyette a polgár vagy pa­
raszt kifejezés lett általános. Ajobbágy és a földesúr is adófizető polgára lett az államnak. 
(Egy 1849-es feljegyzés arról tanúskodik, hogy gróf Somogyi József, Izsákfalva földesura 
1849-ben fizetett az első alkalommal adót.) 

Közigazgatás 
Közigazgatási szempontból Izsákfa önálló egység, községi bíróval, elöljárósággal, 

1873-ig Izsákfalva, ettől kezdve Izsákfa. (Előtte a helynévhasználat ingadozik.) 
A falu értelmisége (a pap, a tanító, a földesúr) 3 jelöltet javasolt elöljárónak az adófize­

tők közül. Adófizető polgárok nyilván az alábbiak leszármazattjai: Szenté Mihály, Kul-
mon Márton, Mészáros László, Deé István, Takáts Ferenc, Kulman János, Markovics Mi­
hály, Szabó Mihály, Szabó György, Móri István, Pál János, Hirdi János, Jakab József 
Treiber János, Varga Ferenc, Szálai József38 A bírót 3 évre választották és tiszteletdíjat 
kapott a vezetési feladatok ellátásáért. 

A község vezetőinek nevét csak 1900-tól ismerjük. Korábbi időszakra (1848-1900) ed­
dig nem találtam hitelt érdemlő adatot. 

A községi bíró feladata volt a képviselőtestület időnkénti összehívása, a választások 
megszervezése, a falu közösségi intézményeinek (posta, tűzoltóság, iskola) felügyelete, 
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folyamatos működtetése, a rend biztosítása, a természeti csapások elhárítása. Ö hagyta jó­
vá a községi alkalmazottak névsorát (éjjelőr, kisbíró, postás, csősz) megszervezte az 
egészségügyi ellátást (orvosi rendelés, elhullott állatok dögtemetőbe történő elszállítása), 
az árkok, a patakok tisztítását, gondoskodott a közlegclők bérbeadásáról, s ellenőrizte an­
nak szakszerű használatát stb. 

Községi bírók voltak: 1903-1906-ig/ /orvá/Aiá^ 1906-1909-ig Tungli Károly, 1909-
1910-ig Farkas Károly, 1910-1913-ig Tungli János, 1913-1915-igFűrfais Ferenc, 1915-
1918-ig Farkas János, 192M924-ig Pál Gyula, 1924-1928-ig Pál istván, 1928-1930-ig 
Kertész Pál, 1930-1933-ig Horváth Lajos, 1933-1937-ig Zsigmond Lajos, 1937-1942-ig 
Szabó Lénárd, 1942-1945-ig Zsigmond Mihályi 

A községi bírónak segítőtársa a körzeti jegyző (1930-1946-ig Bíró Kálmán), valamint az 
elöljáróság- Ez utóbbiak ugyancsak választott tisztségviselők voltak. Tagjai egytől-cgyig 
ajómódűbb gazdák közül kerültek ki. 

1849-től 1895-ig a ^n^íízjafcsegítették a közrend fenntartását, 1920-tól 1945-ig pedig 
a csendőrök. Csendőrörs Celldömölkön, a járás központjában volt, tagjai a faluban gyak­
ran megjelentek. A kakastollas csendőrök általában ketten, kerékpárral közlekedtek. Öltö­
zetük zöld színű ruha, derékszíjjal, puskával, s jellegzetes fekete posztó kalappal. Ók vi­
gyáztak a falu csendjére és rendjére. Szabálytalanság ritkán történt, a tyúktolvajokat szi­
gorúan megbüntették. Legtöbb dolguk a helybeli cigányokkal volt, bár azt hiszem, csak 
rutinszerű ellenőrzésről beszélhetünk, hiszen a a helybeli cigányok (Bogdán Mihály és 
Bogdán István családja) átvették a falu szokásait, erkölcsét, s igyekeztek tisztességesen 
élni. 

Különleges bűnügyekről nem kellett a községi bírónak határozatot hozni, mert a közer­
kölcsök jók voltak, szabálysértés jóformán nem fordult elő. Gyermekkoromban a falu 
minden házába be lehetett menni nappal, és nem tűnt el semmi, nem volt lopás. Az utca­
ajtók nappali zárására csak az utóbbi évtizedben került sor, a közbiztonsági állapotok ál­
talános rosszabbodása miatt. Igazságszolgáltatási ügyek ritkán voltak a faluban. 

I I . József óta az otthoni szülések is szakképzett szülésznő felügyelete alatt történtek, a 
falu bábaasszonyt alkalmazott: elébb Végh Jánosnét, majdBerta Emiinét, később Skriba 
Kálmánnét. 

A falu társadalma és gazdasági élete 1945-ig 
1896-ban, az ország ezeréves fennállásának alkalmából rendezett világkiállításon egy 

fejlődő, gyarapodó nemzet mutatkozott be a világnak. Nehéz hát megmagyarázni, hogy 
1900-1914 között miért vándoroltak ki Amerikába százczerszám. 

Talán mert a földosztás elmaradása miatt óriási volt a földéhség. Nyilván az elhúzódó 
mezőgazdasági válság súlyos következményei (az agrárolló szétnyílása, tömeges elnyo­
morodás, kilátástalan jövő) miatt. Miközben a falu lakossága majdnem megkétszerező­
dött, az egyes birtokok öröklés folytán elaprózódtak, így sokan kénytelenek voltak a föl­
det bérelni. (A bérleti díj 1940-ben 1000 ölenként 3 q gabona, s az akkori mezőgazdasági 
talajművclési viszonyok miatt a föld alig termett többet.) Tetézte a problémát, hogy a falu 
többször leégett 4 0 (1881-ben pL a nemesi kúriától lefelé a jobbágy házak mind, tehát a fél 
falu.) 
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